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Mi a statisztika? A statiszta a

filmforgatasokon, a
filmekben, sth. — olyan

A Wikipedia szerint: ,a valésag szamszerl informaciodinak mellékszerepld, akinek
. Lz - 7z 7z / Lz altalaban elmondandé
megfigyelésére, dsszegzésére, elemzésére és modellezésére

. , . i ., ., szOvege nincs. Tobbnyire
iranyulo gyakorlati tevékenység és tudomany csak egy-két jelenetben

fordul el6. A feladata
tobbnyire csak az, hogy

e (,,szamhasonlitas” — Kosztolanyi Dezs6: Nyelvm{(velés - névelje a szerepld
7 .o . y ,I k , 't I
Valasz Schopflin Aladarnak. Nyugat - 1933) szemelyek szamat olyan

jelenetekben, ahol sok
emberre, ,tomegre” van

. , . . , ;o . szlikség (innen
» Etimologia: az olasz statista magyarul ,allamférfi”, politikus . cdestethets az elnevezes

e Ismert vicc szerint? is)
[Wikipedia]



Részteriletei

e Leiro (deskriptiv, empirikus) statisztika

e Kovetkeztet6 (induktiv, inferencia) statisztika

e Explorativ (analitikus) statisztika, adatbanyaszat (data mining)



Torténelem helyett

o Még két brit kutatd

e Karl Pearson (1857 — 1936)
= Matematikus, fizikus, torténész, germanista...
= Hires konyve (The grammar of science) — Einstein 1902
= Erdemei: korrelacids egyiitthatd, momentumok, y2-
eloszlas, hisztogram, PCA, hipotézis-vizsgalat
e Ronald Fisher (1890 — 1962)
= Matematikus, genetikus, evolucidokutato...

s Erdemei: variancia-analizis, maximum likelihood, lin.
Diszkriminans (Iris data set), F-eloszlas, kisérlettervezés




A minta

e Definicioszer(leg: valamely valoszinliségi valtozora vonatkozo véges
szamu fuggetlen kisérlet vagy megfigyelés

A minta nagysaga, elemszama: n

e A minta elemei:
O 5 esetén: L:[L11L21'°"Ln]

’ §:[§11§21""§k] eseten:

A mintavételezés folyamata

nK) | .

é:l 5 2 ) 5 k
L, L, - Ly
L21 L22 I—2k
Lnl I—n2 I—nk




Tavmeérés (n=10) Vizallas (n=365)

A minta jellemzése o P o =
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/ 0.2 // 0.2

—> 01 . . ol
/

0 ‘ ‘ . . . ! . ‘ . . . . .
2.3118 2.312 2.3122 2.3124 2.3126 2.3128 2.313 100 150 200 250 300 350 400 450
Data <104 Data

x107

015: T T T T T 1 T T — T
tav data

e Tapasztalati slr(ségfliggvény /\ = ==

(hisztogram) \ f | N _

: / \ /7‘ - |
| . | }P/ /|

2.3118 2.312 2.3122 2.3124 2.3126 2.3128 2.313 100 150 200 250 300 350 400 450
Data «104 Data

vdata| |

A
)

]
//
/|




Normalitasvizsgalat

e Cél: igazolni, hogy a valdszinliségi valtozd normalis eloszlasu-e
 Matematikai hattér: (normalis) eloszlasfiiggvény illeszkedésvizsgalata
 Megoldasai:
= Vizualisan
* PI. hisztogram segitségével
= Momentumok kiszamitasaval
* PI. ferdeségi és lapultsagi egyutthato szamitasaval -
o Prédba alkalmazasaval o norua "
* Pl. Kolmogorov-Szmirnov-teszt
* PI. Lilliefors-teszt

KOLMOGOROV-SMIRNOV NORMALITY TEST

Frequency

500 750 1000 1250 1500 1750

OBSERVED DISTRIBUTION FOLLOWS THEORETICAL DISTRIBUTION?



Tapasztalati jellemzdok

e Pontbecslés és intervallumbecslés

 Varhato érték == mintakdzép (atlag) [zlzn: L L=[L,L,,...,L]
)
e Szérasnégyzet G° =EZn:(Li —E)2 S? _ 1S (Li —E)2
N =1 n_l i=1
 Kovariancia C; - (L _Ei)'(sz _Ej)
n-1 s=1 L
(n k)
 Median

= Rendezett minta kozépsd eleme vagy két kdozepso atlaga



Egy kis emlékeztet6 a mult orardl

e A valoszinliseg értékének kifejezése elméletileg

f(t)dt

%/_J
PDF

p=Pla<&<b)=F(b)-F(a)=

o

D C— T

CDF

e Gyakorlati szamitasokban
= Tapasztalati eloszlas vagy slrlségfuggveny



Becslés normalis eloszlas esetén

e Standardizalt normalis eloszlas képleteivel
Pla<é<b)=F(b)-F(a)

p=P(a<&<h)= P(a_m co~M b—mj:q)(b—_mj_q)(a—mj

O O O

e Ahol N(m,o) == N(01)

t2

2t

e 20" (t — D(x

1 % -
e



Konfidencia intervallum definicidja

e Ismeretlen g paraméterre
* [L,L,,...,L.] minta birtokdban
250g | |

e g és b intervallumra /,/
e p valdszinlségi szinten 2508 +2.58

p=P(a<qg<b)

e p elnevezése: konfidencia szint
e g és b elnevezése: konfidencia intervallum



Konfidencia intervallum
e Varhato értékre — szimmetrikus intervallum a mintakézéphez képest

p=P(a<q<b)
e Szorasokkal altalaban
p=P(M-uc<g<m+uo)= P(m—uG—m <qg'< m+UJ—mj
O O

p=P(-u<q <+u)=d(u)-d(-u)=2d0(u)-1

!

P(-o<é-m<o)=0.6827
P(-20 <£-m<20)=0.9545
P(-30 <&-m<30)=0.9973




Konfidencia intervallum — varhato értékre

e Inverz feladat: szimmetrikus intervallum legyen adott p szinten,

standardizalt normalis eloszlas 6sszefliggései segitségével
( )
m-L

Pl—-u, < = <+U, |=p=l-a

\ Vn y
e EbbdI pl. p=0.95 vagy masként 95%-os szinten ~

P(E—u 9 <m<L+u —j:0.95 p =20, )-1 u, =1.96



Konfidencia intervallum — szorasra

e A szamitas elve hasonld, azonban az el6z6ektdl elter6en NEM a
standardizalt normalis eloszlast, hanem a y?-eloszlas dsszefliggései
kellenek.

e Gyakorlati példa kovetkezik...



Hipoteézisvizsgalat

e Definicio: egy vagy tobb valoszinlségi valtozo eloszlasara vagy annak
paramétereire vonatkozo feltevések vizsgalata
e Munkamaodszer:
o Nullhipotézis: H,
= Alternativ hipotezis: H,
o Déntés: statisztikai proba H, hipotézist

o Lehetséges kimenet: elfogadjuk elutasitjuk
H, fennall

H, nem all fenn




Statisztikai proba egyetlen varhato értékre

e Hyy M=,

* Ha ismert a szoras: egymintas u-proba p konfidencia szinten

g Mo - L u[<u, elfogadas
o u/>u, elvetés
\/ﬁ P
« Ha nem ismert a szoras: egymintas t-proba p konf. szinten, f szab. fokon
m, - L t{<t . elfogadas
t= OC} <t ) f=n-1

t|>t , elvetés

Jn



Statisztikai proba két varhato értékre

e Hy: m-m,=6 vagy m, =m,
e Ha ismert a szoras: kétmintas u-préba p konfidencia szinten
L-L -6 u[<u, elfogadas
U= nn, ,
Jn,o2 +nc? u[>u, elvetés

« Ha nem ismert a szoras: kétmintas t-proba p konf. szinten, f szab. fokon

L-L,-o \/ nn,(n, +n, —2) t{<t , elfogadas
\/(nl _1)&12 + (nz _1)&2? n, +n, ‘t‘ > tp’f elvetés

f=n+n,-2




Statisztikai proba egyetlen szérasra

e Hy: o’=o0,

« x2-préba p konfidencia szinten

A2 i<yl elfogadas £ _n_1

o 2i> 2, elvetés



Statisztikai proba két szorasra

e Hy: of =0,
 F-proba p konfidencia szinten
6?2 F<F, . elfogadas f,=n-1

F = , a=1-p
op F>F, . elvetés f,=n,-1




Korrelacio és regresszio

 Meghatarozasa tapasztalati jellemz6éként

p=-1 -1<p <0




K6szonom a figyelmet!




